

# 深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想

## “十三五”经济建设取得辉煌成就的“四大密码”

回顾“十三五”时期全方位、开创性成就的取得，探索成功的“密码”，这四点至关重要：一是加强党对经济工作集中统一的领导，二是对新发展理念坚决贯彻，三是对宏观调控不断完善，四是全面深化改革和扩大开放让各项制度更加成熟、更加定型。

洪乐风  
“十三五”规划作为我国经济发展进入新常态后的第一个五年规划，必须适应新常态、把握新常态、引领新常态。在十八届五中全会上，习近平总书记的论断清晰而坚定。新常态，是“十三五”时期经济建设的高频关键词。速度变化、结构优化、动力转换，是中国发展进入新阶段的规律性呈现。“既要速度，也要看增量，更要看质量，要着力实现有质量、有效益、没水分、可持续的增长”，以全面建成小康社会为目标，以实现高质量发展为导向，新发展理念作为发展指挥棒，始终贯穿“十三五”经济社会发展全过程。5年间，以习近平同志为核心的党中央，高瞻远瞩，深刻洞察国际国内发展走势；谋篇布局，贯彻落实新发展理

念；开拓创新，推进高质量发展，取得决定性成就，实现历史性跨越。

回顾“十三五”时期全方位、开创性成就的取得，探索成功的“密码”，这四点至关重要：一是加强党对经济工作集中统一的领导，二是对新发展理念的坚决贯彻，三是对宏观调控不断完善，四是全面深化改革和扩大开放让各项制度更加成熟、更加定型。

理念、调控、改革，都离不开我们加强和改进党对经济工作、金融工作集中统一的领导。“十三五”时期，以习近平同志为核心的党中央总揽全局、协调各方，对规划的实施采取正确的策略，沉着冷静应对外部挑战，坚定朝着既定目标任务前进，积小胜为大胜、化被动为主动，中国共产党领导和社会主义制度的优势全面彰显。

在党的创新理论引领下，“十三五”时期我们始终坚持以创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念。抓住创新的“牛鼻子”，研发投入全球第二，全员劳动生产率和科技进步贡献率稳步提高，新兴服务业年均增速20%左右；增强整体性协调性，城乡和区域发展协调性增强，“1亿”落户目标取得决定性进展；着力推进人与自然和谐共生，单位GDP能耗下降13.2%；提高对外开放质量和水平，累计与138个国家和30个国

际组织签署200份共建“一带一路”合作文件，货物贸易进出口总值已达全球首位；朝着共同富裕目标前进，居民生活质量显著提升，恩格尔系数降至28.2%，平均预期寿命比世界高近5岁。正是在五大发展理念的引领下，我国经济实力、科技实力、综合国力跃上了新台阶，推动经济发展实现了质量变革、效率变革、动力变革。

从认识、适应到引领新常态，到创新和完善宏观调控，从供给侧结构性改革，到稳中求进推动高质量发展，五年以来的调控措施更加务实、高效。我们保持战略定力与历史耐心，不再“唯GDP论英雄”，在总量跃升的同时力促结构持续优化。我们创新区间调控、精准调控，有效遏制了金融乱象，影子银行规模大幅缩减。我们坚持实事求是、相机抉择，努力开好顶风船，实施逆周期调节，在应对新冠疫情的冲击中，扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务，畅通国际国内“双循环”，打开新发展格局。五年来，最为核心的城镇新增就业指标，累计已达5378万人，同时CPI保持总体稳定，经济运行总体平稳。正是在有力、有度、有效的宏观调控下，尤其是我们善于把中长期规划目标和短期调控政策手段有机结合，为“十三五”规划既定指标总体如期实现提供了坚实保障。

党的十八大以来，一个重要特征就是更多用改革的办法实施调控，既提升政策效果，又避免粗放增长。五年以来全面深化改革取得了重大突破，“放管服”向纵深推进，营商环境全球排名大幅提升，要素市场化配置改革深水攻坚，价格市场化程度超过97%，减税降费和普惠金融、绿色金融服务实体经济效应明显。应当讲，改革是“十三五”规划的重要内容，更是“十三五”规划实施中不可或缺的保障条件。正是在改革开放向纵深推进的助力下，国家治理体系和治理能力现代化水平加快推进，社会主义市场经济体制日渐完善，财税、金融和产业政策的实施效果日益提升，各类所有制企业的活力创造力不断被激发，经济社会发展的动力和潜力进一步增强，为下一步乘势而上全面建设社会主义现代化国家奠定了坚实的物质基础和制度保障。

“十三五”规划收官在即，“十四五”规划开局在望，观大势、谋全局，不放松、不懈怠，去虚名、干实事，把对过去五年成就的规律性认识“解码”转化为奋力前行的宝贵经验，我们就一定能够把握新特征新要求、战胜新矛盾新挑战，扎实推动以人民为中心的高质量发展，续写“五年规划”这一中国特色社会主义经济社会发展模式在新时代的新荣光。

## 为全面深化改革积势蓄势谋势

李浩然  
对“势”的认识和考量，影响着事物前进的方向和行动取得的成效。习近平总书记高度重视对“势”的把握，要求我们“乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程”，明确指出要“善于积势蓄势谋势”，多次强调要学会“顺势而为、应势而动”。党的十八大以来，我们之所以能取得改革开放和社会主义现代化建设的历史性成就，根本原因在于以习近平同志为核心的党中央审时度势、把握大势，不失时机推进全面深化改革；我们之所以能涉险滩、啃硬骨头，突破利益固化的藩篱，关键在于全国一盘棋，各地区各部门因势而谋、应势而动、顺势而为，持续释放改革红利、激发内生动力。

使民族复兴之势不可阻挡；我们才熔铸时代精神，培育改革创新的社会土壤，汇聚起澎湃的发展势能。改革只有进行时，没有完成时。当前，明晰改革之道，发挥好改革的突破和先导作用，依靠改革应对变局、开拓新局，尤其需要对“势”有科学把握。

顺势而为，向势而转。具备应对形势变化的适应能力，能够根据时与势的不同而灵活调整政策，是掌握“势”的应有之义。主动顺势、乘势是一种智慧，意味着尊重规律、顺应人心。“山下旌旗在望，山头鼓角相闻”的井冈山时期，物资匮乏、艰苦卓绝，但中国共产党人认清了革命发展大势，走上了农村包围城市的道路，终让星星之火成燎原之势。新冠肺炎疫情防控期间，不少传统行业受到严重冲击，一些地方密切观察形势变化，探索线上经济、云端创业、共享用工、远程问诊等新模式，捕捉到新的就业机遇。今天，面对人民日益增长的美好生活需要，“让人民过上好日子”就是最重要的“势”，也是我们进行到底的根本动力，必须紧紧围绕、主动顺应。

积势蓄势，厚植优势。积势不仅在于顺势而为，更在于主动兴势。全面深化改革行进至今，各领域具有四梁八柱性质的改革主体框架已基本确立，“低垂的果子”早已摘完，但形势瞬息万变，难免会遇到新情况、新问题。越是如此，越要坚持目标引领和问题导向，善于研判分析形势，谋势而动。着力构建强大的公共卫生体系、建立健全稳定脱贫长效机制、出台民法典、深化要素市场化配置改革、加快形成新发展格局……一系列大手笔，突出了改革实效，彰显了改革的力度、深度，在统筹推进疫情防控和经济社会发展中增添了改革之势，积累了发展新优势。

## 推进全面深化改革实现新突破

王珏  
《习近平谈治国理政》第三卷第六个专题“推动全面深化改革实现新突破”，深入论述了当前要继续坚定不移推进全面深化改革，在新的起点上实现新突破。这些重要论述，为我们做好今后的改革工作提供了根本遵循，是全面深化改革在新起点上取得新突破的重要动力。

持党的领导，始终坚持党的基本路线、方针和政策，继续走改革开放之路，不走封闭僵化的老路，继续走中国特色社会主义道路，不走改旗易帜的邪路，始终确保改革的方向。因此，坚持党的领导对于推进全面深化改革具有极其重要的意义，事关中国特色社会主义新一轮改革事业成败。

二是坚持以人民为中心的发展思想，着力改善民生。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把保障和改善民生的工作紧紧抓在手上，在统筹推进教育、就业、收入分配、社会保障、精准扶贫、医疗健康等方面都做出了深刻论述和全面部署，带领人民创造幸福生活。尤其是注重补齐民生短板，解决好事关民生的热点、难点、焦点问题。

三是坚持扩大对外开放。高质量推进共建“一带一路”国际合作，支持海南全面深化改革开放，推动自贸试验区提质增效，健全外商投资准入前国民待遇负面清单管理制度，推进贸易高质量发展，进一步在服务贸易开放、稳步推进人民币国际化，建设高水平开放格局。

张剑锋  
《说文解字·卷二·走部》：“走，趋也。从止。止者，屈也。凡走之属皆从走。”《释名》：“徐行曰步，疾行曰趋，疾趋曰走。”意思是慢慢行进叫步，快速行进叫趋，比趋更快叫走。

“促”。《说文解字·走部》：“趣，疾也。从走取声。”如元好问《摸鱼儿·雁丘词》：“欢乐趣，离别苦，就中更有痴儿女。”  
超，本义是跃上、跳过。《说文解字·走部》：“超，跳也。从走召声。”跳跃需要一个较快的初始速度，所以从走。《左传》：“超乘而出。”意思是跳上战车逃了出来。

越，本义是经过、超过。《说文解字·走部》：“越，度也。从走戉声。”如越陌度阡、翻山越岭等。  
起，本义是起立、起身、站起，指动作的由坐而立。起为走路的第一步，本步从走而。



本次征文的截稿日期是2020年10月31日，欢迎继续来稿。投稿邮箱：siying3366@163.com

## 我爱你，中国

侯哲轩  
5月，疫情得到有效控制后，我们长长的寒假终于结束了。开学第一天，我们学校举行了升旗仪式。伴随着鲜艳的五星红旗冉冉升起，我们唱着铿锵有力的国歌，顿时觉得热血沸腾，一种无比自豪的感觉在我心头升腾着。当时，我真想大声呼喊出：我爱你！中国！  
我知道，正是因为有了一线抗疫人员的热血与担当，有了人民群众和党员干部的万众一心，才换来了我们的复学。  
我们常常讲爱国精神，爱国精神是什么呢？追溯五千年的历史长河，多少爱国志士的事迹流传至今，抗金名将岳飞的“靖康耻，犹未雪，臣子恨，何时灭，驾长车，踏破贺兰山缺”，是何等的气魄？文天祥的“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”、顾炎武的“国家兴亡，匹夫有责”，让人闻之肃然起敬。  
习近平总书记曾说：“忠于祖国，忠于人民；立鸿鹄志，做奋斗者；求真学问，练真本领；知行合一，做实干家。”继承和发扬爱国主义精神，凝聚奋进力量，要体现在实际行动中。  
作为一名二十一世纪的小学生，我们要做到热爱自己的国家，自觉维护国家的形象和荣誉；要尊敬师长，关爱同学，刻苦学习，努力拼搏；要立志做一个对国家有用的人，时刻让爱国主义精神植根于心，做新时代的好少年。

## 祖国在我心中

赵会茹  
我们的祖国，有着辽阔的土地、丰富的矿产资源，更有五千年的历史文化；一个个令我深受感动的神话故事、一部部扣人心弦的历史名著……让我们了解祖先辉煌事迹的同时，更加热爱我的祖国。  
我们的祖国，有壮丽河山：从连绵不断的万里长城，到巍峨峻拔的五岳雄山；从宏伟浩大的故宫，到庄严广阔的天安门；从波涛汹涌的长江黄河，到高大挺拔的珠穆朗玛峰；从天下第一美的桂林山水，到千里冰封的北国雪山……让我们感叹它地大物博的同时，更加热爱我们的祖国。  
祖国在我心中，爱国需要切切实实的行动。“申奥”的成功，航天载人飞船的发射，实现零的突破，令万人空巷，举国欢腾，这是爱国；奥运会上冉冉升起的国旗，雄壮的国歌在异国响起，运动员们湿润的眼睛，美好激动的神情，这是爱国；世博会的成功举办，志愿者们辛勤的劳动，也是爱国。杂交水稻之父袁隆平，不顧年事已高，不分昼夜地工作在田间地头；人民英雄钟南山，在最危险的时候奔赴武汉，为了广大同胞的生命与健康，不顾八十岁高龄与新冠病毒斗争，这拳拳爱国之心，都是爱国。  
少年强则国强。祖国和人民在期盼着我们担负起时代赋予的责任和使命，就让我们行动起来，点燃心中那团火焰，为实现中华民族的伟大复兴而努力！

## 做新时代好少年

吴昊哲  
我曾问过哥哥：“什么是爱国精神，什么是奋进力量？”  
哥哥告诉我说：“你知道吗？疫情得到有效控制，是千千万万个奋斗在疫情一线的奉献者们用生命换来的。他们的这种奉献精神，就是爱国精神；推动他们忘我工作的，就是奋进力量。”  
我想，我知道了。  
疫情期间，医务工作者冲在抗疫最前方，迎难而上，与病毒搏斗，每一分、每一秒都在与时间赛跑。他们脸上那被口罩勒出的伤痕，是热爱祖国，热爱人民，面对困难，努力奋进的最美爱国体现。  
我想，我知道了。  
爱国是一个永恒的话题，在我们中华民族源远流长的历史长河中，有许许多多激励着我们的爱国人物，他们以自身为榜样，向我们展示了什么是爱国。“惟愿诸君将振兴中国之责任，置之于自身之肩上”是孙中山对后辈的殷切期望；“寄意寒星荃不察，我以我血荐轩辕”是鲁迅先生对天长啸发出的爱国呐喊；“爱国主义精神筑起民族的脊梁”是习近平总书记对中华儿女的希冀和要求……所以，无论在哪个时代，我们都要让爱国主义精神植根于心。  
我想，我知道了。  
爱国，需要理性地将自身的命运与国家的命运相连，从而最大限度地实现自我价值。爱国体现在我们生活的各个方面，作为社会主义的接班人，我们要从小培养爱国精神，努力学习，报效祖国！

## 深入学习《习近平谈治国理政》第三卷

而从此，所以跟快速运动无关。《说文解字·走部》：“起，能立也。从走已声。”起也指动作的由躺而坐，如元稹《闻乐天授江州司马》：“垂死病中惊坐起，暗风吹雨入寒窗。”起由行路之始引指别的事物的开始、兴作阶段，如陈寿《隆中对》：“自董卓以来，豪杰并起，跨州连郡者，不可胜数。”袁枚《祭妹文》：“语从何起。”汤显祖《牡丹亭》：“情不知所起，一往而深。”  
赵，本义是快走。其繁体为趙。《说文解字·走部》：“趙，趙也。从走肖声。”赵也用作地名，在今山西临汾洪洞。周穆王把赵城封给了自己的御者造父，造父的后代以赵为氏。  
赶，本义指兽类翘起尾巴奔跑。《说文解字·走部》：“赶，举尾走也。从走干声。”引申指驱逐兽类奔跑，即驱赶。  
超，本义指威武雄壮的样子。《说文解字·走部》：“超，超也。从走召声。”超也指超武夫、雄赳赳气昂昂。  
趟，指身子歪斜，行路不稳的样子。